

# 四页的求助信，揭开一个长达数年的骗局 为何最后大家都决定“不劝了”？

本报记者 许金妮 见习记者 余悦琴  
杭州政法融媒体中心 邓新圣

90多岁的陈爷爷(化姓)几乎把所有的时间精力都投入到了文艺创作上。在女儿没搬来一起生活之前,家里最“富裕”的是书房和卧室,他一天大部分的时间都在这两个地方,书桌上、书柜上、墙壁上,摆着的、贴着的、散放着的全是他的个人作品;而最“贫瘠”的地方是厨房和餐厅,冰箱里空荡荡的,饭桌上放着的豆瓣酱日期还停留在2018年,麦片等不用开火的速食是他最喜欢的三餐。

陈爷爷在新中国成立初期毕业于中国顶尖大学,后来在大学里当老师直至退休。自他4岁学画开始,这一生让他欣喜、操心的一切,几乎都围绕着文学、艺术和绘画,他从未追求过物质享受,也没有其他爱好。

走进陈爷爷家里,展示柜上各式各样的奖杯和奖牌排列得满满当当。在老爷子看来,这是他毕生的成果和荣誉。而令人难过的是,他引以为傲的全部,却是诈骗分子投其所好为他量身打造的一场大骗局。

## 长达四页的求助信 量身定制的骗局

一封整整四页、写给社区的求助信,来自陈爷爷的独生女儿。这是她思索已久的无奈之举。原来,陈女士从不愿干涉父亲的业余爱好,她深知这是父亲的精神寄托。

但看着父亲越陷越深,甚至在骗子的教唆下动了卖房的念头,陈女士坐不住了,“我为我父亲深陷一场旷日持久的骗局里无法自拔的事情,向你们求助。”信里,满满当当的诉说揭开了一起长达数年的骗局。

陈女士第一次知道父亲被骗是在2020年底。“我知道父亲退休后一直和人

联络关于作品出版、评奖的事情,但当时我并没有特别关注”,直到2020年,几名江苏扬州的警察找上门来,说在侦办一起诈骗案时看到了老人的一些资料,“我才知道父亲可能被骗了”。

但警察的到来,并没有让陈爷爷提高警惕,反而还埋怨别人“搞不灵清”,说并不是所有人都是骗子。为了保护父亲晚年生活的快乐,陈女士选择不去过多插手他的爱好,只是稍微提醒要提高警惕。

事情在2023年上半年开始恶化。有段时间,陈女士发现自己银行卡代缴的父亲燃气费用急剧下降,上门查看冰箱里也几乎没有新鲜食物,才发现老人饿了就拌点麦片吃。

“父亲每个月的离退休工资并不低,怎么会过得这么拮据?”一问才知道,老人的积蓄都用于他口中的文学艺术事业了。

陈女士通过各种渠道查询,发现那些奖项和荣誉证书都是假的,莫须有的组织名称、信息不全的出版社、假冒的公章……“那伙骗子打着给我父亲出版书籍以及推介参赛、宣传作品的名号,骗光了父亲所有的积蓄。”陈女士粗略统计,老人最近4年被骗的钱应该不少于170万元。

以前,根据老人的意愿,陈女士和老爷子分开居住。事情发生后,为了照顾老人的生活起居,她便搬去和老爷子一起住。期间,骗子可憎的嘴脸赤裸裸地展现在陈女士面前,令她害怕。

“我父亲微信上加了有几百号人,包括身份证号码等详细信息都被骗子掌握了。”他们有的以联合国名义邀请他作画,有的让他为领导写两会感言,还有的让他为新书出版做校对……陈爷爷为这些“工作”废寝忘食,常常做到深夜。

看着父亲沉迷谎言的身影,陈女士于心不忍,可绕着弯儿的提醒劝解,老人油盐不进,还引发了家庭矛盾。无奈,她只好向社区求助。

## 默契的“不劝了” 暗藏的救援小组

收到求助信后,社区网格员脑子里一下子有了记忆,“老爷子深居简出的,但家里奖杯奖状不少,我们一直有在走访、关注他”。

随后,一场由社区书记、社区网格员、派出所民警组成的救助正式启动。“一开始,大家都抱着劝阻的心态去,希望一次性解决问题”,但在一次上门走访后,大家却并不约而同改变了主意。

“我们一开始曾试图在老爷子面前检测他的证书真假,也反复告诉他一定不要给私人账户打款,但发现效果并不明显。”这些年,陈爷爷对文艺事业的重视已近乎偏执,不仅不相信别人关于这些都是骗局的说法,反而认为大家是在打扰他的生活,甚至还去询问骗子。

“他们为什么要骗我?”“艺术难道有恒定价值吗?”“你们是觉得我这些都是假的?”陈爷爷激动地反问,让所有人不禁哑口。

“只要一进老爷子的家,就会被那个场景感动——满屋子全是艺术鉴赏作品。每个人都能深切感受到老爷子对文化的热忱。”那种情况下,任谁都不愿再反复告知他这是骗局。虽然是冲着劝阻去的,但最后和老爷子谈话的话题却转到了文学艺术上。离开时,老爷子还给每个人送了一本自己的作品集。

“不劝了,不想刺激他。”手握可能出自骗子之手的作品集,大家却不约而同地决定不再进行走访。

但暗地里的帮助没有停下。在民警的帮助下,陈女士找机会拿到父亲的手机,花一个多小时删除、拉黑了他手机里几百个骗子的联系方式。同时,社区书记、网格员、民警、陈女士组成临时救援小组,随时

在微信群里共享陈爷爷的情况。

“我们决定通过随时监测来控制事态的恶化,防止更严重的事情发生。”在这样的跟踪下,最近那些骗子终于消停了一些。

下一步,社区和派出所还计划邀请专业学者和专家,与陈爷爷探讨文学、艺术鉴赏,用正能量的活动取代他和骗子的交往。

## 【记者手记】

这是一条事关老年人被骗的新闻,但没有确切的新闻五要素。新闻事实不明确,并不是因为要素缺失,而是这条对于大部分人来说具有借鉴、教育意义的诈骗事件,对于事件主人公陈爷爷来说,却是被“造梦”的数年,是呕心沥血的作品和从中获得的骄傲。

“老吾老以及人之老。”当前,很多诈骗瞄准老年人,表面上看,是瞄准老年人狭窄的信息获取渠道,实际上,真正瞄准的却是他们在孤独的晚年生活极度渴望被关注的精神需求。这次采访中,记者不禁想到一个问题:“诈骗可以止损,老年人的信念感和精神世界坍塌了怎么办?”

庆幸的是,在这起案件中,所有人都选择了保护老人的信念。所以,我们决定用隐去新闻具体要素的办法,讲述这起案例,揭露骗局的同时,也希望提醒更多人:在近些年的老年人被诈骗案例背后,我们不仅要关注受损的财产,更应关注他们受损的精神世界。

# 百亩高山茶园“拯救记”

通讯员 肖磊

晨曦洒茶园,笑靥荡清寒。清明前后是茶农采摘绿茶的“黄金时间”,但金华市婺城区沙畈乡皂里村集体所有的茶山却不见繁忙。与之形成鲜明对比的是,婺城区人民法院白龙桥人民法庭内,皂里村村干部正与茶山承包人争执不下。

“你违约了,好几年的茶山承包费都没有交,不但要付拖欠的承包费,还要付违约金。”村干部强调说。

“你们村租给我的茶山面积不对,至少

少了一半,是你们违约,按合同收了我这么多年的租金,理应退还给我。”茶山承包人的声音也高了不少。

一边是双方不肯让步,一边是就要错过茶叶的采摘时节,怎么办?

## 案急事紧 茶山权益引争议

沙畈乡位于金華南山,是全国闻名的优质水源地,海拔高,昼夜温差大,常年云雾缭绕等气象条件及寡日照、低纬度、高海拔的地理气候,造就了品质优良的高山茶

叶,因此皂里村高山茶叶成为村集体重要的经济来源。

然而当地却因为一起百亩高山茶园承包纠纷而头疼不已。不久前,皂里村以茶山承包人违约未支付承包费为由,诉至法院,要求解除合同、支付租金、承担违约责任。

“承包合同现在已经到期了,肯定不会再承包给你,你抓紧搬走,把茶山和厂房还给村里。”村干部反复强调。

“茶山的道路、厂房都是我修整的,设备也是我添置的,凭什么白白交给你们?”茶山承包人据理力争。

类似的争执,已发生数次。村干部多次找到案件承办人,要求抓紧审理,“让他赶快搬走,我们要采茶了,错过时间就来不及了”。而茶山承包人则表示要申请鉴定,“对承包的茶山面积进行测绘,依法行使合法诉权。”

## 倾心调解 法官介入挽危机

白龙桥法庭庭长王正平了解案件情况及双方诉求后,主动搭建沟通平台,与村干部、茶山承包人、沙畈乡干部交涉,以问题为导向,提出梯次推进解决方案,优先处理茶山、茶厂腾空交收问题,以防损失扩大。

几经努力,皂里村与承包人就茶山、茶厂腾空交收达成一致意见,承包人承诺归

还茶山、厂房并腾空厂房内的自有物品,其它问题双方按程序继续处理。

没想到,三天后该案又陷入新的困境。村干部反馈承包人并未搬迁,要求对返还及腾空申请先予执行。“申请先予执行是当事人的权利,可以按照法定程序处理,我这边再做下承包人的工作,争取尽快解决。”王正平认为,程序不能有错,调解也不能放松,各方利益要兼顾,而且问题要尽快解决,否则将影响茶山下一轮发包。

## 繁案精办 化“两难”为“双赢”

近日,王正平与法庭干警再次走进皂里村,从日头高挂的午时到静谧的夜晚,皂里村办公楼内一场调解持续了数小时。

王正平一方面耐心细致答疑解惑,从情、理、法等角度向当事人充分阐述问题解决的必要性与法律的严肃性;另一方面就当事人的合意,指导干警作出准确描述并形成相应文字记录。最终,双方当事人在调解笔录及调解协议上签章,现场爆发出热烈掌声。“没想到这么多年的‘老大难’,今天解决了,太感谢了!”村干部激动地说。“王庭长,你们做事的方式我服气。”茶山承包人也诚恳说道。至此,一桩“硬骨头”案终于圆满化解,百亩高山茶园也迎来了采摘人。

